
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 10. Juli 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Martin Schmidt, Fraktion der AfD 
 
 
Stellenentwicklung im Leitungsbereich des Ministeriums für Wirtschaft, 
Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Der Geschäftsbereich des Ministeriums für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit 

wurde durch die Regierungsumbildung zum 15. November 2021 gegenüber dem Geschäfts-

bereich des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit deutlich erweitert. So sind die 

Abteilung Energie und Landesentwicklung, die Abteilung Mobilität, Verkehr und Straßenbau 

sowie zehn nachgeordnete Behörden (Landesamt für Straßenbau, vier Straßenbauämter, vier 

Ämter für Raum- und Landesplanung sowie das Bergamt) hinzugekommen, die Abteilung 

Gesundheit ist in das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Sport gewechselt. Diesem 

deutlich vergrößerten Geschäftsbereich entspricht auch ein größerer Leitungsbereich. 

 

 

 
1. Wie setzt sich der Leitungsbereich des Ministeriums für Wirtschaft, 

Infrastruktur, Tourismus und Arbeit seit dem 1. Januar 2017 zusammen 

(bitte je Jahr Angabe der zum Leitungsbereich gehörenden Funktionen 

sowie hinzugekommener/weggefallener Funktionen und dem Monat 

des Hinzukommens/Wegfalls einer Funktion)? 

 

 

 

Der Leitungsbereich setzte sich zum 1. Januar 2017 wie folgt zusammen: 
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Ministerbüro 

(M-Büro) 

Büro der 

Staatssekretärin/  

des Staatssekretärs 

(St-Büro) 

Koordinierungsstelle 

(KSt) 

Pressestelle 

(PS) 

Minister Staatssekretär Leiter Koordinierungs-

stelle 

Leiter Pressestelle 

Büroleiter Büroleiter Referent Referent 

Referent Referent zwei Sachbearbeitungen drei Sachbearbeitungen 

zwei Vorzimmerkräfte Vorzimmerkraft   

 

 

In der nachfolgenden Tabelle sind die jeweiligen Anpassungen der Dienstposten/Funktionen 

im Leitungsbereich aufgezeigt: 

 
Dienst-

posten-

änderung 

je Jahr 

M-Büro St-Büro/ 

St-Büros 

KSt PS Datum 

2017 
  

+ 1 Referent 
 

Januar 2017 

2018 
     

2019 
 

+ 1 Sachbearbeitung 
  

Oktober 2019 

2020 
 

+ 1 Staatssekretär 
  

Mai 2020 

2021 
 

- 1 Sachbearbeitung 
  

Mai 2021  
- 1 Referent 

  
Dezember 

2021    
+ 1 Referent Dezember 

2021 

2022  + 1 Vorzimmer 

+ 1 Referent 

+ 1 Sachbearbeitung  Januar 2022 

   
- 1 Referent Februar 2022  

+ 1 Büroleitung 
  

Oktober 2022 

2023 
   

+ 1 Sachbearbeitung Januar 2023  
+ 1 Referent 

  
Februar 2023 

 

 

 
2. Wie entwickelte sich die Anzahl der Stellen und der Stelleninhaber je 

Besoldungs-/Entgeltgruppe im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit seit dem 1. Januar 2017 

(bitte Angabe je Jahr)? 

 

 

 

Die Antwort der Landesregierung wird in der Datenbank des Landtages nicht veröffentlicht, da 

daraus ein Personenbezug hergestellt werden könnte. 
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3. Wie viele Bewerber wurden im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit seit dem 

1. Januar 2017 eingestellt (bitte je Jahr die Anzahl der eingestellten 

Bewerber inklusive Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktions-

bezeichnung angeben)?  

 

4. Bei wie vielen Einstellungen von Bewerbern gemäß Frage 3 wurde 

a) auf eine Stellenausschreibung verzichtet? 

b) auf eine öffentliche Stellenausschreibung verzichtet? 

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.) 

 

5. Was war im jeweiligen Einzelfall der Grund und die Rechtsgrundlage 

für den Verzicht auf eine Stellenausschreibung bzw. öffentliche 

Stellenausschreibung?  

(Bitte je Jahr die Besoldungs-/Entgeltgruppe und Funktionsbezeich-

nung der durch die Einstellung zu besetzenden Stelle angeben.)  

 

6. Wie viele Bewerber gemäß Frage 3 wurden 

a) sofort unbefristet eingestellt? 

b) befristet eingestellt? 

c) nach Ablauf einer befristeten Einstellung unbefristet weiter-

beschäftigt? 

(Bitte je Jahr die Anzahl der ohne öffentliche Stellenausschreibung 

eingestellten Bewerber angeben.)  

 

 

 

Die Fragen 3, 4, 5 und 6 werden zusammenhängend beantwortet. 
 

Jahr Ministerbüro Büro der 

Staatssekretärin/ 

des Staatssekretärs 

PS KSt 

2017 - 1 x*) 

Leiter St-Büro, 

befristeter Zugang ohne 

Ausschreibung, 

Entfristung 2018 

- 1 x*) 

Referent, 

befristeter Zugang unter Absehen 

von einer Ausschreibung, gemäß 

Personalkonzept, Entfristung 2018 

2018 -  - 1 x*) 

Sachbearbeitung 

Zugang mit öffentlicher Ausschrei-

bung 

 

1 x*) 

Referent, 

befristeter Zugang unter Absehen 

von einer Ausschreibung gemäß 

§ 7 Absatz 1 GlG M-V, 

Entfristung 2020 

2019 - - - 1 x*) 

Sachbearbeitung, 

Zugang ohne Ausschreibung gemäß 

§ 4 Nummer 9 ALVO M-V 

  



Drucksache 8/2208 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 4 

 

Jahr Ministerbüro Büro der 

Staatssekretärin/ 

des Staatssekretärs 

PS KSt 

2020 -  - - 

2021 1 x*) 

Leiter M-Büro 

Zugang unter Absehen 

von einer 

Ausschreibung gemäß 

§ 4 Nr. 5 ALVO M-V 

 

1 x*) 

zugeordneter Referent, 

Zugang unter Absehen 

von einer Ausschrei-

bung gemäß § 4 

Nummer 5  

ALVO M-V 

1 x*) 

Leiter Staatssekretär-

büro 

Zugang unter 

Absehen von einer 

Ausschreibung 

gemäß § 4  

Nummer 5  

ALVO M-V 

- 1 x*) 

Leiter KSt 

Zugang unter 

Absehen von einer 

Ausschreibung 

gemäß § 4  

Nummer 5 ALVO 

M-V  

 

2022 - 1 x*) 

Referent 

Zugang unter 

Absehen von einer 

Ausschreibung 

gemäß § 4  

Nummer 5 ALVO 

M-V 

 

1 x*) 

Mitarbeiter im 

Vorzimmer, 

unbefristeter Zugang 

unter Absehen von 

einer Ausschreibung 

gemäß § 7 Absatz 1 

GlG M-V 

- - 

2023 -  1 x*) 

Leiter PS 

unbefristeter 

Zugang mit 

öffentlicher 

Ausschreibung 

 

1 x*) 

Sachbearbeitung 

unbefristeter 

Zugang mit 

öffentlicher 

Ausschreibung 

- 

 
Legende 

AlVOM-V Allgemeine Laufbahnverordnung Mecklenburg-Vorpommern 

GlG M-V Gleichstellungsgesetz Mecklenburg-Vorpommern 

 
*) Die Angaben zu den Besoldungs- bzw. Entgeltgruppen werden aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht in 

der Datenbank des Landtages veröffentlicht.  
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7. Wie viele Stelleninhaber im Leitungsbereich des Ministeriums für 

Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit sind seit dem 

1. Januar 2017  

a) auf andere Stellen innerhalb des Landesdienstes gewechselt? 

b) aus den Landesdienst mit welchem Ziel ausgeschieden [bitte je Jahr 

sowie bei Frage 6a) angeben, ob der Wechsel auf eigenen Wunsch 

oder aufgrund dienstlicher Veranlassung erfolgte]? 

 

 
Zu a) 

 

Es sind insgesamt 13 Beschäftigte auf eigenen Wunsch beziehungsweise im gegenseitigen 

Einvernehmen auf andere Stellen innerhalb des Landesdienstes gewechselt. 

 

 
Zu b) 

 

Im Jahr 2018 und 2021 ist jeweils ein Beschäftigter auf eigenen Wunsch aus dem Landesdienst 

ausgeschieden. Nicht berücksichtigt sind Stelleninhaber der Besoldungsgruppe B 9. 

 

 

 
8. Wie viele Einstellungen von Abteilungsleitern des Ministeriums für 

Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit gab es seit dem 

1. Januar 2017   

a) überhaupt? 

b) unter Verzicht auf eine Stellenausschreibung? 

c) unter Verzicht auf eine öffentliche Stellenausschreibung?  

[Bitte je Jahr und je Fall, warum auf eine (öffentliche) Stellenaus-

schreibung verzichtet/nicht verzichtet wurde, angeben]?  

 

 

 
Zu a) 

 

Seit dem 1. Januar 2017 gab es drei Einstellungen von Abteilungsleiterinnen und eine 

Einstellung eines Abteilungsleiters. Hinsichtlich der jeweiligen Jahre wird auf die nachstehende 

Tabelle verwiesen. 

 

Jahr Einstellungen 

2017 - 

2018 - 

2019 3 

2020 1 

2021 - 

2022 - 

2023 - 
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Zu 8 b) und c) 

 

In allen Fällen wurde auf eine Stellenausschreibung verzichtet. Grundlage für den Verzicht der 

Stellenausschreibung ist § 4 Nummer 2 ALVO M-V, wonach eine Pflicht zur Stellenaus-

schreibung nach § 9 Absatz 1 Satz 1 LBG M-V nicht für Stellen der Abteilungsleiterinnen und 

Abteilungsleiter in den obersten Landesbehörden besteht. 

 

 


